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Megjelenik minden vasárnap. 
A lap előfizetési á r a : egész 
évre 10 korona, fél évre 5 ko­
rona. Egyes szám ára 12 fillér
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A nmgyar fo ld  m e s t n r t í s a  
é l e t b i z t o s í t á s s a l .
Irta: dr. Kalmár Antal.

• Akié a föld — azé az ország, 
s minthogy ez az igazság meg­
dönthetetlen: Magyarország föld­
jét azoknak kell bírni, akik mint 
kisbirtokosok, kisgazdák vagy 
népiesen szólva mint kismagyar 
parasztok végzik nagy munkáju­
kat a magyar nemzeti állam 
fentartásában. A magyar föld 
azonban már régen védelemért 
könyörög a magyarság számára. 
Ezer esztendeje, hogy elfoglaltuk, 
tatártól-töröktől megvédelmeztük, 
most pedig félni kell, hogy a 
magyar föld nem lesz a magyaré!

Mert két irtózatos ellensége 
van a magyar paraszt magyar 
földjének. Az egyik az országban 
mérföldekre eliiuzodó tengersok 
latifundium, — a másik a kis­
birtokos földjének szörnyű meg- 
terheltsége. Amott a nagybirto­
kos — emitt a licitáció, a dob 
veszi el a kisgazdától a földet. 
Mi már régen hirdetjük, hogy a 
latifundiumokat át kell alakítani 
kisparaszt birtokokká, — ámde 
mig a földmegosztásnak ez a 
boldog korszaka — hisszük — a 
háború után elérkezik: *addig 
legalább is a meglevő földjét 
kell a kismagyarnak megtartani.

A .tehermentes földet könnyű 
megtartani, de hogyan tartható 
meg az adósságoktól agyonterhelt 
föld? Megtartható úgy, hogy a 
föld megszabaduljon az adóssá­
goktól. Nos és miképpen szaba­
dulhat meg? Akképpen szaba­
dulhat meg, ha biztosítjuk. A 
földet? Igen magát a földet. 
Hogyan, hát lehet a földet is 
biztosítani? Hiszen eddig tudunk 
élet-, tűz-, jégkár-, baleset- és 
másefféle biztosításokról, de föld- 
biztositásról szó ami szó: eddig 
még nem hallottunk. Pedig van 
már ilyen is, s van már olyan 
biztosító intézet, ahol az adóssá­
gok ellen éppen úgy lehet bizto­
sítani a földet, mint tiiz ellen 
az épületet.

Ámde mi ennek a módja, s 
mik azok az eszközök, amikkel 
a megszerzett ingatlanok a kis­
gazdák és családjaik számára 
megtarthatók földbiztositás utján, 
s ami fő: adósságmentesen tart­
hatók meg. Elmondjuk mindezt 
szép hegedüszóban.

Ha a kisparasztgazda már na­
gyon el van adósodva, háza, 
földje agyontáblázva, akkor már 
földecskéje évi jövedelméből 
nemhogy a tökét bírná törlesz­
teni, de többnyire még a kama­
tokra se igen futja már. Egy 
darabig még küzd az adósság 
hullámaival, egy-egy jó esztendő 
még kisegíti, de bármely szűk

esztendő, vagy véletlenül bekö­
vetkezett elemi csapás a kisgaz­
dát egyszerre a jégre viheti. 
Elmerül az adósságok örvényébe, 
megkezdődnek ellene a perlések, 
a végrehajtók, a költséges fiská­
liskodások és egyszerre csak 
azon veszi észre magát, hogy 
kirántották talpa alul a gyékényt, 
elúszott a ősi föld, s családjával 
együtt földönfutó lesz. Hátra 
van még Amerika, hogy többé 
viszont sohase láthassa hazáját. 
Az eképpen tönkrement magyar 
paraszt egyszerre tehát nemcsak 
családi tűzhelyt, földet és házat, 
de egyúttal hazát is vészit.

Már most ennek a szörnyű 
állapotnak mind elejét veheti a 
biztosítás. Biztosítás akképpen, 
hogy a kisgazda betáblázott 
adósságait átveszi a biztositó 
társaság, úgy a tőketörlesztésről, 
valamint az évi kamatfizetésről 
a kisgazda helyett a biztositó 
társaság fog gondoskodni. Ez 
azonban a rosszabbik eset: a 
jobbik eset az, amikor a biztositó 
társaság kifizeti a kisgazda adó­
ságát úgy, hogy a kisgazda ez­
után a biztositó társaságnak tar­
tozik. Ámde miképpen tartozik? 
Tartozik úgy, hogy nem fizet 
neki se tökét se kamatot. Nó ez 
elég ördöngös mesterség, de hát 
hogyan lehet ez? Hiszen talán 
a biztositó társaságok sem estek 
a fejük lágyára, s ők is csak 
tudják azt, hogy mi az a kétszer 
kettő?

Persze hogy tudják és mivel 
a biztosító társaságunk áldásos 
célja a biztosítás; nem is köve­
telnek mást a kisgazdától csak 
azt, hogy az adósságok átválla­
lása fejében a kisgazda bizto­
sítsa az életét. Az életbiztosítási 
dijat a kisgazda fizeti, de ennek 
fejében megszabadul adósságainak 
összes nyomasztó terheitől, meg­
szabadul a töke és kamatfizetés 
terhei alul, s gondtalanul gaz­
dálkodik a földjén úgy és akkép­

pen, mintha egy fillér adóssága 
sem volna.

Igaz ugyan, hogy a biztosítási 
föltétel vagy az elhalálozás ese­
tén az életbiztosítási összeg a 
biztositó társaságé lesz, de az 
is igaz, hogy ezekben az esetek­
ben a kisgazda földje is meg­
szabadul az összes rajta levő 
adósságoktól s az ingatlanok a 
hátramaradt család tökéletes 
tehermentességgel kapja meg.

Íme a föld megbiztositása a 
kisgazda családja részére. A föld 
adósságmentesen megmarad a 
kisgazda és családja birtokában 
s azt amivel cikkünket Keziük, 
hogy akié a föld azé az ország, 
a magyarságnak ezt a megmen­
tését valóra váltva találjuk meg 
a biztositó társaság áldásos in­
tézményében.

Az Országos Elemikár és Élet­
biztosító Részvénytársaság, amely 
most van alakulóban, az ország 
ezen véleményében megindítva 
azt a szervezkedést, amely az 
életbiztosítással kapcsolatban a 
kisgazdát először megszabadítja 
az adósságaitól, és másodszor 
megtartja a maga és családja 
számára apáinak azt a földjét, 
amelyet vérével annyiszor meg­
áztatott, könnyeivel annyiszor 
megöntözött, s amely most a 
háború halálos napjaiban külö­
nösen szolgáltatja az életet.

A járványok 
ritmusa.

Az orvostudománynak nem 
merül ki az egész működése 
abban, hogy a megjelent beteg­
ségeket meggyógyítsa; sokkal 
nagyobb munkát végez az irány­
ban, hogy azokat megelőzze. Azt 
mondhatnánk, hogy manapság 
sokkal több orvostudós foglal­
kozik annak tanulmányozásával, 
milyen ideális körülmények kö­
zött lehetne a betegségek kitö­
rését megakadályozni, mint avval, 
hogy a már megjelent betegség 
gyógyulási föltételeit javítsa.

Az egész müveit világ meg 
van győződve, hogy a betegségek 
ezen okainak tanulmányozása, 
ami oly sok fontos fölfedezéssel 
járt, hozta magával, hogy szá­
mos járvány megszűnt vagy 
gyengülőben van. Az általános 
egészségügyi redszabályok, a víz­
ellátás, fertötlenités, táplálkozás, 
lakásviszonyok stb. javulása —- 
ezek azok a tényezők, melyek­
nek a népek egészségi állapo­
tára való jótékony hatását nem 
lehet tagadni. A nagy himlőjár­
ványok már csak a történelemé; 
a kolera már csak helyileg üti 
fel néha a fejéi: a tífusznak csak 
itt-ott gyullad fel egy-egy tűz­
fészke; a diftéria 1892. óla — 
noha a szérumát csak 1894-ben 
találták föl, — folytonos vissza­
esésben van; sőt a tiidögyuladá 
sok sem oly számosak az év­
szakfordulókban, mint régebben. 
Idősebb orvosok határozottan 
állítják, hogy az utolsó évtizeuek 
folyamán a tüdővész is enyhébb 
betegség lett, noha egyes ese­
tekben még mindig nagyon pusz­
tító lehet. A szifilisz határozot­
tan nagyon veszteit az erősza­
kosságából s a most élő orvosok 
már nem igen látnak olyan ese­
teket: szifilisz által teljesen szét­
roncsolt koponyacsontokat, mi­
kor az agyvelö szabadon látszik, 
teljesen kimaródott száj-, orr-és 
szemüregeket, amilyenek a hí­
res Bruy-féle atlaszban a mull 
század ötvenes éveiben mint

gyakori esetek vannak leraj­
zolva.

Viszont más betegségeknek a 
hevessége és mérgessége kétség­
telenül fokozódott. A gonorrhea 
a mai tökéletesebb gyógykeze­
lési módok melleti is pusztitóbb 
lett, gyakran lépnek fel nyomá­
ban halálos végű komplikációk. 
Az influenza is oly erővel lép 
föl néha, hogy több áldozatot 
kíván, mint egy-egy kisebb ko­
lerajárvány.

Vájjon mi lehet az oka ezen 
járványos betegségek ritmikus 
erő-változásainak? Talán valami 
olyan törvényszerűség, amilyet 
Pflüger, a hires életb'uvár álla­
pított meg az élő világ erőinél: 
„Minden mozgás magában hordja 
megszűnésének a feltételeit." Bi­
zonyára ennek a törvénynek 
vannak alávetve a járványok is. 
Minden, ami túlteng, önmagának 
ássa meg a sírját. A járványok­
nál, ahol ellenséges sejtek (bak­
tériumok) mint kóbor cigányka­
ravánok harcolnak a szervezet 
s'ejtjei ellen, végül is kiirtják 
azokat a szervezeteket, melvel: 
nem tudnak nekik ellenállani s 
felnő egy oiyan nemzedék, mely 
győztes marad velük szemben. 
A kolera, sarlach stb. kimúlnak, 
ha az- összes irántuk fogékony 
egyének megkapták a bajt és 
vagy elpusztultak belé vagy ki- 
állván, ellenében immunisak let­
tek. Végül tehát csak olyan 
egyének vannak már, akik nem 
fogékonyak a betegség iránt s 
ezen a sziklán megtörnek a jár­
ványok hullámai. A természet 
tehát magától működésbe hozott 
egy misztikusnak látszó szabá- 
lyozódást, mely szilárd kézzel 
fékez meg minden, a harmóniát 
megbontani akaró mozgást. Gott- 
stein a főképviselője annak a 
gondolatnak, hogy a baktériumok 
hibáinak, amint nem állanak 
többé rendelkezésükre táptalajul 
szolgáló egyének. És Siemens 
Werner, a lángelméjü elektrotech­
nikus volt az apja annak a má­
sik gondolatnak, hogy életünk­
nek mikroszkópi ellenségei is 
akadnak a maguk körében meg­
felelő ellenfelekre, amelyekkel 
való küzdelembem alul marad­
hatunk.

Befej köv.

Világításhoz, gépek 
haj tásá hoz es fő­
zéshez használjunk

Vi l lamos  áramot.

Közelebbi felvilágosí­
tással és díjtalan költ­
ségvetéssel szolgál az 
Újvidéki Vilainossá- 
gl Részvénytársaság
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Újvidék  ̂ séták.
A beállott sötétségben 

t<igra nyíltak s/emeink és 
‘ ‘ttunk. Láttuk a nyomort, 

' ~f*V. melyet a világosságban 
és ;re i ív  ettíi Ina, El 1
lett jönnie ennek a kornak, hogy 
b:\ " n.'itb.í - un;k ahol az
élet legsöi.nebb. Nem láthattuk 
volna, ha egyenlően sötétek let­
tek volna hajlékaink. De ha 
amott a .-/egénység tanyáján 
ugyanoly in világítást gyújtunk, 
mint most a mi hajlékunkban 
lehetséges, ükkor olt mégis sok­
kal sötétebb van, mint nálunk, 
mert olt a hideg köde, a nyomor 
büzhöíii légköre sötétebbé teszi. 
Ujvi-n. ;>« gársaga hamarosan 
eloszlatta a nyomor ködét, oltal­
mába ve:te a város szegényeit. 

Hi :ba sötétben mégis job- 
elgondolkodni a világ­ban

SOlj
A

bet,
fény
otth

napfénybe nézni nem lé­
mért megvdkit, a csillár 

• kápráztat. Az egyszerű 
ni tiszta fénye, világossága 

i legjobb.
Otthonunkba szorultunk. Töb­

bet élünk" családdal és a csa- 
I Iádnak. I ye 1 .1 jó olgá to 

tesz •• sölt sí g?! Igaz a tolva­
joknak is, de nyugodtak lehe­
tünk, mert a mi derék rendőrsé­
günk elöl nem menekülhetnek, 
majd elcsípi őkét.

A tej drágulásának okát ku­
tat lám. Kénytelen vagyok el­
ismerni, hogy y tej drágulását 
az etető anyag drágasága okozza. 
Egy i éve kukoricaszár 70 fillér,
6 kéve kell egy tehénnek egy 
napra, a. 4 korona 20 fillér 
és 2 korona korpa. Legjobb 
esetben 7 1. tejet ad, aminek 
értéke, mint tejtermelőnél 4*20 K, 
tehát naponként ráfizet 2 K-t. 
Igen, In önálló gazdasága van, 
akkor ken. sebbe kerül. Minden­
ből csak az tűnik ki, hogy a 
gazdálkodó minden termékét jól 
értékesítheti, de az aki egy-két 
tehenet tart, hogy a tejet érté­
kesíthesse alaposan ráfizet. Hogy 
tényleg igazam van, bizonyítom 
a követ ke.-őkkel. Hét lön Újvidé­
ken 400 kg. szénát 240 koronáért 
adtak el. Egy > >l;öl:iy: borjut 
259 koronáért. Minden pénz a 
gázdáIkodóhoz kérüi.

Itt nincs árdrágítás, de ha a 
kereskedő valamivel drágábban 
adja áruját, mint azelőtt, akkor 
azonnal följajduiunk. Pedig igaz­
ságtalanul, mert a kereskedőtől 
az állam, a társadalom sokkal 
többet követel, mint a földmives- 
töl. Sok kiadása van: a személy­
zete drágább, adója több, ház­
bére, megélhetése drágább, tehát 
neki is kell kárpótlást szereznie. 
Miért vásároljuk az újvidéki 
piacra hozott drága baromfit? 
Egy-két, tán 3 napi bojkottal 
elérjük azt, hogy olt is világos­
ság dereng majd. Mennyi ‘ sok 
előnyt, hasznot teremtett a sö­
tétség!

N. házaló a lemerini ország­
úton hazafelé bandákul a nagy 
hóban. Sem kocsi, sem vonat 
nem közlekedik. A szánokat sem 
tudták hirtelen előszedni és jó- 
ka’bjí helyezni. Neheii csúszik 
ide-oda a nagy batyuval. B. 
újvidéki gazdálkodó, nehéz 
pénztárcával, bottal a kezé­
ben a házaló után siet. Együtt 
mennek. Mindketten Témcrinben 
voltak. B. eladta jószágát, a há­
zalónak" rossz vásárja volt, alig 
adott el valamit és igy nehezen 
cipelte holmiját.

— B. bácsi jó borravalót fize­
tek, ha elviszi 2 batyumat a 
Vaskapuig —. szólt N.

— Nem vagyok én senki ba­
tyuhordozója, cipelje mindenki 
a magáét.

Szótlanul ballagnak egymás­
melleit,, végre meg zolal N.

Tudom, hogy magának sok 
pénze van. A kamrája telve 
mindennel, de én szegén)' nagy- 
családu ember ezzel a portékával 
nem etethetem családomat. Ad­
jon kölcsön huss koronát, amig 
ki nem fizetem maradjon magá­
nál a portéka, azonkívül minden 
napra 20  fillért fizetek interesre.

B. beleegyezik, átveszi a zá­
logot, cipeli a rossz utón, a ve­
ríték gyöngyözik a homlokán. 
Mikor a temeriniutcai villamos 
megállóhoz érnek, hirtelen meg­
szólal a házaló:

— Meggondoltam a dolgot, 
nem kell a kölcsön, tessék itt 
van vissza és nehogy smucignak 
mondjon az egynapi interest 
megfizetem.

Átveszi a portékát és a húsz 
filléressel otthagyja az ámuló 
parasztot, elvágtat az éppen in­
duló villamossal.

HÍREK
w

Grzywinski Szaníszló altábor­
nagy péterváradi várparancs­
nok távozása. A háború egész 
ideje alatt nemes szivét, gondos­
ságát tanultuk megismerni. Mert 
ő irányított, buzdított állandóan. 
A polgárság js katonaság közötti 
együttműködést, a megértést fej­
lesztette és fontai tóttá. Újvidék 
háborús történetében aranybetük- 
kel ékeskedik az altábornagy ur 
ténykedése és ezért fájlaljuk tá­
vozását. Magasabb beosztást 
nyer. Utóda Rudholzer Károly 

1 vezérőrnagy már átvette a pa- 
1 rancsnokságol, kinek katonai eré­

nyei, melyeket a polgáritól el­
választani nem lehet, elég bizto­
síték arra, hogy az uj parancs­
nok kiváló elődjének nyomdokait 
követni fogja.

Kitüntetett újvidéki posta­
főtiszt. A király Fortter Károly 
újvidéki postafőtisztet, c belgrádi 
posta érdemes vezetőjét, Murka 
Lám bért malomkőgyári igazgató 
vejét a vitézségi érem szalagján 
viselendő koronás arany érdem­
kereszttel tüntette ki. A királyi 
kegynek jól megérdemeli meg­
nyilatkozása a legszéle ;ebb kör­
ben is örömet keltett.

Magam is sok nyomorlanyát 
jártam be. Hivatalnokokat, .ura­
kat" látogattam meg. A kis szé­
ken egy 6 éves fiúcska fii. Vakar 
t  palatáblán. — Ur ir, ri. — - Úgy 
fiam — mondja a apa — a ín 
vatalban ir, otthon rí.

Rí szegény, mert a cifra nyo­
morúság, a legszánandtibb itt 
tanyázik.

Hogy áll a béke?
Erre nézve 1 eltérők a vélemé­

nyek :
Az orvos azt mondja: A béke 

ügyében súlyos komplikációk 
álltak be.

A színigazgató : Még csak a 
próbánál tartunk.

A napdijas : Most fogalmazzák. 
Később kerül a kiadóba.

A bankár: Elsikkadt.
A meteorologus: Befagyott.
A kofa: Drága lesz az lelkem. 
Ügyvéd: Perújítást kérünk. 
Patikus: Hói a receptje?
Bíró: Csak lökés ülés dönt­

het.
Pap: A leányzó nem hal meg, 

csak alszik.
A hatóság: Van-e rá prece­

dens? 1

Kritikus: Valahol a stylusban 
| a hiba.

Egy ur: Majd kitűnik, miért 
esszük meg a békát.

Zsurhölgy : Sok beszédnek sok 
íiz alja.

Egy vidéki újság: Óva inti 
Angliát.

A költő: Tőlem ne várjon 
senki dalt.

A levéllidrdó: Nem lehet azt 
csak úgy betolni.

/ cipész: Nincs bőr — az 
antant képén.

A kalapos: Nehéz azt tető aláhozni.
A vadász: Maustot!
A kávéházi alak : Nem tűröm 

tovább ezt az állapotot.
A katona : Előre I fr

Egy érdemes tanítónő ünge-
peltetése. Fizély Júlia, az állami 
polgári leányiskola érdemes é» 
kitűnő tanárnője, 35 évi szolgá­
lata után e tanévben nyugalomba 
vonulván, az iskola tantestülete 
az iránta éneit kiváló tiszteleté­
nek és nagyrabecsülésének ki­
fejezése gyanánt f. év március 
hó 24.-én bucsuünnepéiyt kíván 
rendezni, amit a tesliilet a neve­
zett tanárnő volt tanítványaival 
ezúton közöl. — Köztudomású, 
mennyi szeretette! és hálával 
viseltetnek a volt növendékek a 
kedves Juliska néni iránt, azért, 
ha esetleg az ünnepélyre való 
méltó képviseltetésiilict előzete­
sen is megbeszélni óhajtják, az 
igazgatóság szívesen látja az ér­
deklődőket f. év márc. 4 .-én - - 
vasáru,p --- d. e. 10  órakor az 
intézet könyvfárhelyl légében tar­
tandó bizalmas értekezleten.

Gyász. Mint részvéttel értesü­
lünk az újvidéki in. kir. csendőr- 
szárny parancsnokát, Edvi Illés 
őrnagyot súlyos csapás érte.Atyja, 
Ferenc köveskáli (zakimegyej 
földbirtokos éleiének 7ti. évében 
meghal:. A, öreg u. általános 
köztiszteletnek örvendett. Csen­
desen elszeiiderüll, mint amilyen 
csendes, zajtalan volt földi élete. 
Az egyetlen gyermekét, Illés őr­
nagyot vigasztalja az a tudat, 
hogy mint fitt a gyermeki szere­
tetnek nagyon sokszor fényes 
tanujelét adta és mindig azon 
volt, hogy a jö) atyát bánat ne 
etje. Meghatott részvéttel va- 
gyim, a gyászoló család iránt.

Kenyérjegy-csaló. Mikor ősz- 
szeállanak a kenyér-, zsír- vagy 
más eljegyzésnél azok a leghan­
gosabbak, kik harniaságbau törik 
a fejüket. S ha ilyen uéinbert a 
rendőr becsületre tanít, akkor az 
összes szenteket fölvonultatja. 
Lebanov Júzsífné is ilyen lár­
másan szokta .jogait* követelni 
három gyermeke számára, kik 
nincsenek az ö háztartásában. 
Kapott négy személyre szóló 
kenyérjegyet. Ezen kihágást a 
rendőrség megbüntette 10  napi 
elzárással és 200 K-val sújtotta.

Meghalt. Szereled jó Bérli, 
Oötzl Bertalan hadnagy is elköl­
tözött tölünk. Derék, kedves 
ember volt, kit mindannyian 
szerettünk. Szegény bánatos szü­
leit, gyászoló rokonságát, gén 
sok barátját csak azzal vigasz­
talhatjuk, hogy bánatukban osz­
tozkodunk cs emlékét örök tó 
megőrizzük.
Előlép telesek..kW; lesi ugor J a q u. 

est az újvidéki katonai cenzúra, 
hoz beosztott hadnagyot föhad. 
naggyá,/v’/'zv’őt e Jenő honvédzasz. 
főst hadnaggyá nevezte ki a király

A takaréktüziieiyek vízmele­
gítőnek beszoigáli..t ísa. lAbr. 
15.-én járt le a takaréktiizhelyek- 
ben levő \ izint légiiül; határi-. ■ , 
azon túl már minden járás terü­
letén egy-egy átvételi bizottság 
fogja átvenni a vízmelegítőin t. 
Nélkülözhetetlenség címén az öt- 
vételi bizottságok a vízmelegítők 
beszolgáltatása alól felmentést 
nem adhatnék. A fakaréklfi, he­
lye ,ben levő vízmelegítők tulaj­
donosai a beszolgáltatás idejéről 
és helyéről értesítést kapnak. 
Késedelem nélkül kell történnie 
e beszolgáltatásnak annál is 
inkább, mert e, tűzhelyek s ásai 
alapján az átvételi bízóit:..; ok 
szigorúan ellenőrzik, hogy min­
denki beszoigá!laita-e vt z mele­
gítőit. Oly beszolgáltatásra ,te­
lezetteknek, akik az átvéteti bi­
zottság előtt igazolják, hogy 
beszolgáltatandó vízmelegítőkért 
a pótlást már idejekorán meg­
rendelték, kjvélelesen két bét léi 
nem hosszabb halá i léi engedé­
lyezhető avégből, hogy vízmele­
gítőiket kicserélhessék illetőleg 
beszolgáltathassák. A vízmelegí­
tők a Fémközpont íémbevaltoi- 
uál bármikor beválthatók.

A magyar főid megtart.isa- 
élctbiztositással. Egy uj bizto­
sítótársaság, az „Országos Ele- 
mikár*és Életbiztosító Részvény­
társaság* van megalakulóban a 
fővárosban 3 millió korona akip- 
tökévei. A társasig működési 
körébe veszi úgy az elemikait, 
mini az életbiztosítást, de ezeken 
a normális biztosítási dolgokon 
kivíit egy rendkívül érdekes biz­
tosítási nóvumot is hoz be a 
magy.it közgazdasági életbe, 
amely nem kisebb feladatot tűz 
maga elé, mint annak a meg­
oldása, hogy a magyar nép 
számára miként tehessen az 
állóságokkal megterhelt földet 
megtartani életbiztosítási aluparid 
Megtartani úgy, hogy az eladó­
sodott kismagyar megszabadul­
jon necsak a földjét terhelő 
kamatfizetés kötelezettség alul, 
de magától az adósági tőkétől 
IS, életbiztosítás révén a fold 
tehermentesen tartódjék meg a 
kismagyar és családja számára.
Nem egyébb ez, mint a magyar 
föld egyik legfőbb sociális prob­
lémájának a megoldása, amely­
nek neinzetboldogitó eredménye 
úgy hangzik, mint egy uj messi­
ási jelszó: adósságmentes föld!

Kürtliy báró és a Csongrád- 
megyei Molnárszövetség. Az 
Orsz. Molnárszövetségnek csöng-’ 
rádmegyei szakosztálya, amely 
tudvalevőleg vasárnap alakult 
meg, megalakulásáról táviratban 
értesítette a miniszterelnökségei, 
kereskedelemügyi miniszteri, va­
lamint az Országos Közélelme­
zési Hivatalt. A táviratra vá­
laszolt Kiirthy báró az Országos 
Közélelmezési Hivatal elnöke és
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értesítette a '.. i’yl, hogy
s megalakulást örömmel veszi 
tudomásul és reméli, hogy a 
szövetségnek ez az uj szakosztá­
lya üdvös ni üködé'1 fog kifejteni 
á magyar közélelmezés ellátása 
körül.

Kihágások: Csombor György­
ire kétszer tolakodott hat szemé­
lyit családja érdekében cukor­
eljegyzéshez, ami őt nem illette. 
Két napi elzárás és 40 koronával 
büntették. — üyászki Ferencné 
szintén hasonló kihágást követett 
el, amiért ugyanolyan büntetés­
ben részesült. — Jovánovlcs 
Rádóné 30 kg. kukoricát adott 
el maximális áron felül. 20  K 
pénzbüntetéssel sújtották. Ba­
bot akartak Karlócára vinni Iv- 
kovics Dusánná és Pelrovics 
Lazámé. Ezért vgyenkint 20 K 
büntetést szabtak rájuk.

R. t. és tji. városi tej. Az 
Országos Közélelmezési Hivatal 
elnöke értesítene a törvényha­
tóságokat hogy úgy a vidéki, 
mint a városi lakosság lejellá­
tásának biztosítása érdekében a 
tejárak egységes,és országos ren­
dezését elkerülhetetlenül szüksé­
gesnek tarija. Evégböl utasítani 
szándékozik a törvényhatóságo­
kat, hogy a tervbe vett alábbi 
árak figyelembevétele melleit a 
tej legmagasabb árát a törvény­
it) dósa. területére záros hat hídon 
belül állapítsák meg. A tejárak 
a következő mérték szerint álla­
píttatnának meg: 1. A teljes tej 
ára a községekben vagy a ter­
melőnél átvéve: nagyban lite­
renként ólven fillér. 2 Rendezett 
tanácsú városokban átvéve: a) 
a termelő és a kereskedő kö­
zötti viszonylatban literenként 
ötvenkét fillér, b) a kereskedő 
és a fogyasztó közötti viszony- 
latban literenként ötvennyolc fil­
lér. 3. Törvényhatósági városok­
ban átvéve: a) termelő és a ke- 
reskedö közti viszonylatban li- 
terenként ötvenhat fillér, b) a 
kereskedő és a fogyasztó közti 
viszonylatban literenként hatvan­
két fillér, palacktej hetven fillér. 
Báró Kürtny ezután tájékozásul 
a budapesti árakat közli, majd 
felhívja a törvényhatóságokat, 
hogy az árakra vonatkozó és 
megfelöen megokolt észrevéte­
leiket február közepéig terjesz- 
szék föl. Eddig azt hittük, hogy 
csak a r. t. és a tji. városok 
közjogi állása között van különb­
ség, most pedig Kitűnik, hogy a 
tejet is ilyen közjogi distinkció 
szerint osztályozzák. Természe­
tesen a tejen követni lógják majd* 
a tehenek, később pedig a lovak 
a baromfiak stb. így azután be­
láthatatlan perpatvarokra lesz ki­
látás, mert pl. a tjf. városi te­
hénnek derogál majd egy r. t. 
város tehénnel egy , jászolból 
enni, amikor ö egy rangfoko­
zattal feljebb vau. Hová fog még 
ez vezetni!?

Lopás és orgazdaság. Kelten, 
a cigány tanyából származó egyén, 
Baracoií látták a sátoros hajlé­
kukon keresztül szűrődő eget és 
itt, mint sok más cigány loptak 
és orgazdaságot miveitek. Niko- 
lics Milka (Cuca) és társa Niko- 
lics Péter Teofánovics Jánostól 
1004 korona készpénzt loptak. 
Cuca a pénzt ellopta ,és két .más 
cigánynak adta, kikről kiderült, 
hogy katonaszökevények. A két 
cigány, Nikolics Branko és Bosko 
niegoszlozkodtak a pénzen. 14

napi fogházra Ítéltél: Cucál, a 
másik kettő fölött pedig a kato­
nai bíróság Ítélkezik. A lopott 
pénz nagyrésze megtérült. Cuca 
elítélése? ügyészség pedig súlyos­
bítás miatt íelebbezeit.

A községi sertéshlzlalás uj 
módja. Igen érdekesen oldotta 
mi .; köz* Vi írté hizlalás 
módját Schwerte német város. A 
tanács ugyanis elhatározta, hogy 
a városi lakosság számára 200 
darab sertést fog hizlalni, mint­
hogy azonban a város sertéshiz­
lalóval nem rendelkezik és a 
tanács a kockázatot sem akarta 
viselni, a város számára vásárolt 
200  darab sertést kisebb téte­
lekben kiadta a városi lakosság­
nak hizlalásra még pedig oly 
kikötéssel, hogy mindenki az 
átadott sertések beszerzési árát 
a városnak megfizetni tartozik, 
a felhizlalt sertéseket azonban 
másnak, mint * a városnak eladni 
nem szabad.. A város kötelezte 
magát arrd, hogy minden pár 
sertés felhizlalására öt méter­
mázsa takarmányt bocsát maxi­
mális áron • a hizlaló rendelke­
zésére, viszont a város arra vál­
lal kötelezettséget, hogy a hiz­
lalt sertést a megállapított ma­
ximális áron vásárolja vissza 
súly szerint a hizlalóktól. Min­
den olyan sertés után, amelynek 
súlya "a 105 kilogrammot meg­
haladja, a város 10—15 pré­
miumot biztosított a hizlalóknak.

A szönyeglopás tettesét már 
ismeri a rendőrség, hamarosan 
hurokra kerül.

Orgazdaság. Fischler Simonné 
ófutaki lakos Sztoják Istvántól 
átvett egy lopott pulykát, mely­
ről tudta, hogy ez lopott jószág. 
Ezért az újvidéki törvényszék 1 
napi fogházra Ítélte.

A lipcsei vásár. Hivatalosan 
jelentik, hogy az idei lipcsei 
vásár folyó évi március 5.-én 
nyílik meg. A vásárra, amelynek 
legfontosabb célja a különböző 
ipari újdonságok bemutatása, 
már is nagy előkészületek tör­
téntek és a rendezőség reméli,, 
hogy a látogatók száma túl fogja 
haladni a múlt esztendeit, mikor 
30.000 kereskedő jelent meg Lip­
csében. A látogatók a német 
kormány részéről az oda és 
visszautazásnál 50 °/o-os díjked­
vezményben részesülnek. Igazo­
lásul a lipcsei kereskedelmi és 
iparkamara látogatási jeggyel 
szolgál. A vasúti kedvezmény 
február 27-től bezárólag március 
16-ig érvényes. Az útlevelek az 
illetékes német konzulátusnál 
nyújtandók be láttamozás végeit. 
A vásárra vonatkozó tájékoztatót 
kívánatra mindenkinek megküldi 
a lipcsei kereskedelmi és ipar­
kamra.

A pamutáruk átvételi árának 
megállapítása. Hogy a hadse­
regnek ‘különböző pamutárukban 
való szükséglete fedezhető le­
gyen, a kormány tudvalevőleg 
elrendelte, hogy a textilkereske­
dők a birtokukban levő pamut­
árukat az e célból létesített 
Pamutközpontnak megvételre fel­
ajánlják. A Pamutközpont a 
szükséges mennyiségeket meg- 
vesszi és a hadseregnek, hon­
védségnek, illetőleg más állami 
hatóságoknak rendelkezésére bo- 
csájtja. Az átvétel egyszerütése 
szempontjából a . kormány az 
egyes cikkekre nézve alapárakat

állapított meg s a kereskedők 
bizonyos százalékok hozzászámi- 
tása mellett ezen árakon kötele­
sek áruikat átengedni. Ameuy- 
nyiben az ár tekintetében a ke­
reskedő és a Pamutközpont kö­
zött nem jönne létre megegye­
zés, a budapesti központi járás- 
bíróság dönt, melyne k hatásköie 
azonban nem terjed ki az igazi 
árnál: megszabására, hanem csu­
pán annak megállapítására, hogy 
az árak a rendeleti alapárak fi­
gyelembevételével számi itattak-e 
ki. A vidéki textiikereskedőkre 
nézve azonban épen az a sérel­
mes. hogy ezek az alapárak van­
nak rendkívül alacsonyan meg­
állapítva, úgy hogy áruik áten­
gedésénél, 20—25 ig terjedő 
veszte Ageket is szenvednek. 
Helyzetüket még súlyosbítja az, 
hogy egyes, különösen ausztriai 
gyáros és nagykereskedő cégek, 
amelyek valószínűleg már várták 
az átvételi rendelet megjelenését, 
közvetlen élőik- tetemes Készle­
teket helyeztek el körükben, hogy 
a veszteségeket rájuk hárítsák 
át. A vidéki cégek, amelyeknek 
árukészlete már teljesen fogytán 
voit, örömmel fizettek minden 
árat, hogy vevőkörük szükség­
letét ki tudják' elégíteni s csak 
utólag ébredtek veszteségüknek 
a tudatára. Noha ezek a viszo­
nyok az. intéző körök előtt sem 
ismeretlenek s remélhetőleg az 
orvoslás is be fog következni, a 
szegedi kereskedelmi és ipar­

kamara szükségesnek látta, hogy 
:í helyzetet egész terjedelmében 
feltárja a kereskedelemügyi mi­
niszter előtt és az egész textil- 
szakma ' érdekében az alapárak 
felemelését kérje. Különösen 
odairányul a kamara javaslata, 
hogy midőn ezt egyes kereske­
dők hitelt érdemlő módon tud­
ják igazolni magasabb beszerzési 
áraikat, ezek az átvétel alkalmá­
val figyelembe vétessenek. A 
szegedi kamara kezdeményezésé­
nek támogatására kérte fel az 
összes magyar kanarákat.

Pozsony város mozl-szabály- 
rendeíete. Pozsony város törvh. 
bizottság » vigalmi-adó-szabály- 
zat tárgyalása alkalmával utasí­
tott* a tanácsot a külön mozi­
szabályzat beterjesztésére. A ta­
nács most eleget tett ennek az 
utasításnak. A szabályrendelet 
minden 10 .0 0 0  lakos után 1 — 1 
mozi létesítésére ad engedélyt. 

.Minthogy minden mozi-engedély 
a belügyminiszter rendeleté ér­
telmében három hónapra szól, 
kimondja az uj szabályzat, hogy 
az engedély kiadása alkalmával 
mindég 50Ö koronát kell fizetni. 
A mozgófénykép-szinházsk épít­
kezésére vonatkozó terveket a 
tanács és az építési szakbizottság 
bírálják felül. Tilos lesz oly fil­
meket bemutatni, melyek a kit 
ralyt és hazafiasságot, a vallás- 
és erkölcsöt sértik. Tanköteles 
korban lévő gyermekek csak 
felnőttek kíséretében fognak mo­
ziba járhatni. — Mint értesülünk, 
nálunk Újvidéken is uj mozi­
szabályrendelet készül.

Megszigorítják a fémbeszol­
gáltatást! A fémbeszolgáltatás 
és a fémkészletek gyorsabb mo­
bilizálása érdekében nagyfontos- 
ságu értekezlet volt a napokban 
a hadügyminisztériumban, amely­
nek határozatai a nagyközönsé­
get, a gyárakat, a műhelyeket 
stb. igen közelről érdekelheti. -- 
Ezen az ülésen ugyanis elhatá-

3. oldal.
rozták, hogy egy egészen rövid 
határidőt engedélyeznek azok 
számára, akik bármely okból 
késedelmeztek a fémek beszol­
gáltatásával. Ezen terminus alatt 
még büntetés nélkül lehet a fé­
meket beszolgáltatni és az ellen­
értéket készpénzben kapja kézhez 
a késedelmező beváltó, ha a 
íémbfváltóknál ezen terminuson 
belül fémtárgyait önként beszol­
gáltatja. Egyúttal intézkedés tör­
tént aziránt is, hogy az ország­
ban mindenütt ellenőrző bizott­
ságok állíttassanak fel, amelyek 
a legmeszebbinenö jogokkal lesz­
nek felruházva és házjul-házra 
járva fogják ellenőrizni minden 
eldugott, félreeső helyen külön 
utasítás esetleg feljelentés adatai 
alapján, / hogy a municiogyártás 
céljaira beszolgáltatta-e mindenki 
az arra kötelezett fémkészletét. 
Akinél az önkéntes beszolgálta­
tásra adott ezen végső terminus 
után., eldugott be nem szolgál­
tatott fémre bukkanak, az nem­
csak hogy semmit sem kap a 
fémkészletéért — mert azt ilyen 
esetben elkobozzák — hanem 
még kihágás esetleg vétségbe 
ütköző cselekedetéért külön meg 
is lesz büntetve.

Rókáné komámasszony újabb 
mulatságos csalafiutságai kacag­
tatják meg a gyermekeket, a kik­
hez e pompás uj állatregény 
szerzőjének, Benedek Eleknek 
képes gyermeklapja a Jó Pajtás 
eljut. A magyar gyermekek ked­
velt lapjának legújabb, február
1 1  -iki számába ezenkívül verset 
írtak Ábrányi Emil és Kosz­
tolányi Dezső, cikket Schöpflin 
Aladár, színdarabot Tábori Kor­
nél, regényt Szemere György. 
Érdekes Kis Krónika rovat, tarka 
mese, a rejtvények, szerkesztői 
üzenetek teszik teljessé a szám 
gazdag tartalma. A Jó Pajtás-t 
a Fraiiklin-Társulat adja ki; elő­
fizetési ára negyedévre 3 korona, 
fél évre 6 korona, egész évre
12 korona. Egyes szám ára 24 
fillér. Előfizetéseket elfogad és 
mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás" kiadóhivatala Budapest, 
IV. Egyetem-utca 4.

♦ <1-♦ ♦
Ad 176 szám 
kapt. 1917.

Hirdetmény.
A magánhelyiségek világítása 

körül is a legmeszebbmenő ta­
karékosságra lévén szükség a 
4470/1916. M. E. sz. rendelet 7. 
§-a alapján a magánosokat eltil­
tom a gáz és villanyvilágításnak 
este 1 1  óra utáni használatától 
és elrendelem, hogy addig is 
egy-egy háztartásban legfeljebb 
két lángot égessenek.

Ezen szab dyok megszegése 
kihágást képez s a fenti rendelet 
8 §-a alapján két hónapig ter­
jedhető elzárással és 600 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel 
fog büntettetni. ,

Újvidék, sz. kir. város rendőr- 
főkapitány hivatala, 1917. feb­
ruár hó 2 0 -án.

Payerle Nándor
rendőrfőkapitány.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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A
KAMÉLIÁI HÖLG5
Alexander Dumas regénye 
4 lelTonásban Főszereplő: 
CLARA KIMBALL YOUNG

Jutányos árban Mit- 
rovicán 50 méterm.

koksz eladó
Eladási feltételek a 
kiadóban közük. —

Hotional ellenőrző 
pénziírt

jokarban levőt, lehetőleg bil­
lentyűs rendszerűt keresek 
azonnali megvételre fűszer 
üzletem részére. írásbeli aján­
latokat „Batiszfalvi“ jeligére 

a lap kiadójába.

Jótállás a biztos eredményért

'é m l*
I Reitei

Törvényesen
védve.

Reiter Oszkár
nagybecskereki ny. főkapitány és faj- 

baronfi-tenyésztőnek nagyszerű
találmánya a 2—42

„P A T K Á N I N“
patkAnyirtó-szer, (nem méreg) mely 
emberre és háziállatokra nem ártalmas 
és fölülmúl minden más irtószert. 
1 doboz ára 3 K mely elegendő 
körülbelül 60 patkány kiirtásásoz. — 
Minden dobozhoz használati utasítás 
van mellékelve. Ismertető prospek­
tust, melyben le van irvá, hogy kü­
lönféle nagyságú gazdaságban hány 
adag használandó, kérésre ingyen 
küld a PATKÁNIN gyár egyedüli 
elárusítója, a Torontáli Agrárbank 
Részvénytársaság, Nagybecskcreken.

TIVOLI

BÚCSÚ CSÓK
dánná 4 felvonásban.

Veszünk ét elnflunk
Hadikőlcsönt és egyéb érték­

papírokat

Hitelt nyújtunk
Árukra és bármely bank- 

szerű fedezetre

Ajánlunk
prím* Wien! dió és darados 

kokszot

UluidÉkiHépkanlir.t.
Kossuth Lajos-utca 50. számSZÖVETKEZETIKÖNYVNYOMDA

TELEFON SZÁM 371.

Villanymozdony ál­
tal hajlott géppel, a 
legújabb és legdiva­
tosabb betűkkel, ke­
retekkel, diszetések- 
kelbőven berendezve

Ú J V I D É K

Összes könyvnyom­
dái munkákat a leg- 
meszebbmenö mű­
szaki tökéllyel, a leg­
szebben, gyorsan és 
tisztán végzi ...........

BUZA-TER 22

ÚJVIDÉKI UÁfiOJI jÖDOJGUÓfiUFÜRDi
A L C t t i m  J Ó S 9t  GYÓGYFORRÁS .
Modernül épült fürdőépületben jód. íangóiszap, mór, 
haliéin! sós és tengerisósfürdők, szénsavas fürdők. —
Külön férfi és női osztállyal felszerelt hidegvizgyógy- 
intézet — VILLAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül be­
rendezett gőzfürdő és kádfürdők. Csuz, köszvény, 
ischiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, giimös 
csontbajok, vérbaj ellen. — A FÜRDŐ TÉLEN. FŰT­
HETŐ SZOBÁKKAL és FOLYÓSOKKAL van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM. — TÉLI KÚRÁ­
RA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS: 
Dr. VILT VILMOS. — KI MERÍ TŐ TÁJÉKOZATjÓT 
KÜLD AZ 10 AZO ATÓSÁG. — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.

Soffőr és gőzgépkezelői
vizsgálatokra

sikeresen előkészít

Gőttl gépészmester, Petőfi utca 98.
Kitűnő referenciák,

sok évi gyakorlat, szakműhely, saját szerzeményű szakkönyvek

Özietáthelyezés!
tmiBmumtamKBmmmiaamssfKíaaaiiBumoM

r
A Nagy Áruház

(Párisi Nagy Áruház) 
f e b r u á r  h a v á b a n

Kossuth L*.-utca 43.
(Mcnratti palota mellé) 

volt Jovicsin helyiségbe 
------ költözik át. ------

Viszketegséget
riiht, sömört legbiz- 
tosaban elmulasztja a
B a r n a  z s í r
Kis tégely kor. L60 
nagy tégely kor 3*— 
családi adag kor. 91— 
utasítással rendelhető

Dr. Flesch E.
.Korona" gyógytárából, Győr

Dr. PALÍCZ k. egészségtani 
tanár, v. kórházi 
specialista orvos

Epést, 1V„ Károly-körut 2. s í.
sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes 
biztossággal, felismeri és kigyógyitja úgy 
férfiaknál, mint nőknél a titko«- és nemi be­
tegségeket, valamint az azokból származó 
összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 
10—12-ig, d. u. 3—5-ig. fia személyesen lehe­
tetlen volna megjelenni, válaszbélyegc» le­
vélre szívesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, 
hogy otthoni kúrával hogyan szabadulhat 
mag gyökeresen a bajitól 1-0-20

Fehérnemű varrás I
Női- férfi- és gyerinekfehérmü- 
varrást vállalok üzletemben. 
Teljes kelengyéket is. — 
Bizonyára minden család öröm­
mel üdvözli és iparkodok e 
kedvező alkalmat felhasználni, 
hogy a család minden tagjá­
nak fehérneműjét gondosan 
elkészíthesse. Továbbá készí­
tek: Monogram és fehérnemű 
hímzést, ágytakarók, stórok 
és vitreagok összeállítását, 
minden kézimunka montirozá- 
sát jutányos árban elvállalom.

Kiváló tisztelettel

Hexner Franciska
kézimunka üzlete 

Kossuth Lajos-utca 43. szám.

Kitűnő halpaprikást
az már elismert tény, 
csakis BRÚDER IST­
VÁN vendéglőjében 
Fatér 1. sz. .V. minden 
hétfőn este ehetünk.

Hlrdesen az„ÚJVIDÉKI NAPLÓ“-BAN
Nyomatott a villanyerőre berendezett Szövetkezeti Könyvnyomdában Újvidéken.
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